

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Гончаровой Алины Алексеевны на тему: «Генезис философии языка: от Античности до Нового времени», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Интерес к проблемам философии языка является важной составляющей отечественной философской мысли. Это обусловлено тем обстоятельством, что через призму языка рассматриваются разнообразные философские проблемы в современной науке – социальные, культурные, этические, политические. Предпринятая автором попытка осмыслить механизм эволюции лингвофилософской мысли от Античности до Нового времени актуальна тем, что диссертант не только осуществляет историческую реконструкцию истории философии языка заданного периода, но и комплексно её исследует. Диссертационное исследование А.А.Гончаровой представляет собой актуальную и продуктивную попытку систематизировать имеющийся обширный материал, связанный с изучением эволюции лингвофилософской мысли от Античности до Нового времени.

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что выявлена специфика философии языка в рассматриваемый период, дана классификация течений философии языка от Античности до Нового времени, установлены генетические связи между разнообразными подходами к изучению проблем языка, определено влияние мыслителей рассматриваемого периода на формирование современной философии языка.

В качестве методологической основы исследования выступают такие фундаментальные методы, как: исторический, который позволил на основе критического анализа первоисточников выявить специфику философии языка в рассматриваемый период; типологический, который дал возможность провести классификацию направлений лингвофилософской мысли; диалектический, позволивший проследить процесс эволюции выявленных течений и преемственность идей; а также компаративистский, с помощью которого был проведен сравнительный анализ концепций философии языка, сформировавшихся в период от Античности до Нового времени, с фундаментальными положениями современной лингвофилософии.

Обоснованность и достоверность полученных научных результатов подтверждается опорой на первоисточники и труды мыслителей от Античности до Нового времени и современных исследователей философии языка и смежных отраслей науки; применением в диссертационном исследовании адекватных научно-методологических подходов; апробацией результатов исследования.

Теоретическое значение диссертации заключается в проведении комплексного исследования истории философии языка от Античности до Нового времени, выделении ряда направлений философии языка и представлении схемы эволюции данной области в истории философской мысли.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что полученные результаты могут применяться в исследовательской деятельности для более глубокого изучения истории философии языка, вопросов взаимосвязи языка и мышления, а также проблемных областей смежных наук (языкознание, культурология, история).

Вместе с тем, следует указать на ряд недостатков исследования. Во-первых, несмотря на заявленный автором компаративистский подход, вне поля зрения диссертанта оказалось выяснение вопроса о влиянии античной лингвофилософии и, в частности идей Платона, на отечественную философию языка. Между тем, критика онтологии языка Платона в русской религиозно-философской мысли стала основанием для выработки самобытного онтологического направления в отечественной философии языка, представленной П.Флоренским, С.Н.Булгаковым, А.Ф.Лосевым.

Во-вторых, проблематичным выглядит утверждение автора о том, что «в отечественной практике в контексте историко-философского процесса можно выделить три фундаментальных направления исследований в области философии языка» (стр. 4), среди

которых выделяются онтологический и гносеологический и в качестве третьего рассматривается проблематика, затрагивающая как онтологические, так и гносеологические аспекты. Исследования в отечественной истории философии языка указывают на формалистическое, психологическое и онтологическое направления.

Исходя из сведений, представленных в автореферате, основные научные результаты апробированы в шестнадцати научных статьях в рецензируемых научных журналах и изданиях.

Автореферат отражает основные выводы диссертации и личный вклад автора в исследование. Судя по автореферату, диссертация представляет собой самостоятельный и завершенный научный труд.

Выводы:

1. Судя по автореферату, диссертация является самостоятельным, завершенным исследованием, выполненным по научной специальности 09.00.03 – «история философии».
2. В результате проведенного исследования решена важная научная задача по комплексному исследованию истории философии языка от Античности до Нового времени, выделению ряда направлений философии языка и представлена схема эволюции данной области в истории философской мысли.
3. Диссертационная работа отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Гончарова Алина Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03. – история философии.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Военной академии связи 9 октября 2017 г. Протокол № 3

Профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Военной академии связи доктор философских наук, профессор Н.И.Безлепкин

Подпись профессора Н.И.Безлепкина заверяю:

